

Ly

# ПРАВДА ВОСТОКА

По пятницам

26 октября 2012 года

пятница  
№ 208 (27406)

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ  
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Основана 2 апреля 1917 года



Р.Хайруллаев, его дочь Камола и супруга К.Абдуллаева.

## Счастье семьи - в дружбе и согласии

■ Воспитанные и здоровые дети, комфортабельный и уютный дом, где царят чистота и порядок, достаток, мир и спокойствие – в этом и заключается счастье семьи.

Семья жителя махаллы имени Бахоуддина Накшбанда города Бухары Равшана Хайруллаева – из числа таких семей.

Р.Хайруллаев работает урологом в областном многопро-

фильном медицинском центре. Его супруга Камбара Абдуллаева – отличник народного образования, преподает биологию в общеобразовательной школе №35 города Бухары.

В дружной, благополучной и образцовой семье воспитываются две девочки - Камола и Зарина, которые в будущем мечтают пойти по стопам своих родителей.

Фото Т. Истагова (УзА).

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### о заседании Кабинета Министров Республики Узбекистан

■ 25 октября 2012 года состоялось заседание Кабинета Министров, на котором всесторонне обсуждены прогноз основных макроэкономических показателей, концепция налоговой и бюджетной политики, проекты Государственного бюджета Республики Узбекистан и Программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2013 год.

На заседании отмечено, что принимаемые меры по системной и целенаправленной реализации важнейших приоритетов экономической программы на 2012 год, определенных Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым на заседании правительства республики 19 января текущего года, обеспечивают достижение намечен-

ных макроэкономических показателей и успешное исполнение параметров Государственного бюджета. Особо подчеркнуто, что уроки продолжающихся кризисных явлений в ряде развитых стран мира, связанных с огромными объемами государственных долгов и крайней несбалансированностью государственных бюджетов, еще раз

подтверждают правильность и эффективность разработанной и реализуемой в Узбекистане глубоко продуманной, взвешенной налоговой и бюджетной политики под руководством Президента Республики Узбекистан. На протяжении последних лет Государственный бюджет исполняется с профицитом, что является одним из важнейших показателей эффективности проводимой в республике налоговой и бюджетной политики, устойчивостью платежного баланса страны и закладывает прочную основу для сохранения макроэкономической стабильности.

В рамках обсуждения вопросов повестки дня на заседании всесторонне проанализированы и поддержаны предложения центральных экономических и финансовых ведомств по прогнозным макроэкономическим показателям на 2013 год, предусматривающие сохранение устойчивых высоких темпов роста экономики, объемов производства продукции в промышленности и сельском хозяйстве, оказываемых услуг, строительного-монтажных работ, капитальных вложений, а также сдерживание уровня инфляции.

→ 2

### ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Курбан хаит  
возрожден  
в годы  
независимости

→ стр. 3

Женщины  
идут в бизнес

→ стр. 4

Иностранец  
будет читать  
лекции

→ стр. 5

Колледж  
сменил  
профиль  
и справил  
новоселье

→ стр. 6

Развитие  
детского  
спорта -  
приоритетное  
направление

→ стр. 7

Оперетта  
по-прежнему  
востребована

→ стр. 8

# ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

## о заседании Кабинета Министров Республики Узбекистан

1 &lt;

На заседании детально рассмотрены концепция налоговой и бюджетной политики, а также проект Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2013 год, которые предусматривают высокие и устойчивые темпы роста экономики, дальнейшее укрепление макроэкономической стабильности, последовательное развитие отраслей социальной сферы, рост уровня жизни населения страны путем опережающего повышения размеров оплаты труда и предоставления адресной социальной поддержки.

Отмечено, что налоговая политика в 2013 году, также как и в предыдущие годы, будет направлена на дальнейшее снижение налоговой нагрузки на хозяйствующие субъекты и население, упрощение системы налогообложения, укрепление доходной части местных бюджетов и совершенствование налогового администрирования.

В числе мер по дальнейшему сокращению налоговой нагрузки предусматривается снижение минимальной ставки налога на доходы физических лиц по первой шкале с 9 до 8 процентов, что позволит оставить в распоряжении физических лиц порядка 186 миллиардов сумов, в том числе более 120 миллиардов сумов послужит дополнительным доходом около 2,7 миллиона человек, получающих доходы менее 5 минимальных размеров заработной платы.

Наряду с этим исключаются из объекта обложения налогом на имущество юридических лиц нематериальные активы, включая патенты, лицензии, программное обеспечение, авторские права и прочее, что в свою очередь послужит еще одним стимулирующим фактором для широкого внедрения инноваций в деятельность предприятий. Реализация этих и других стимулирующих мер, заложенных в концепции налоговой политики, обеспечит в предстоящем году сокращение налоговой нагрузки на экономику страны с 21,6 ожидаемого в 2012 году до 21,3 процен-

та, то есть на 0,3 процентных пункта к ВВП.

Основные направления бюджетной политики и проект Государственного бюджета на 2013 год сохраняют социальную направленность расходов, дальнейшее повышение уровня доходов и благосостояния населения, укрепление материально-технической базы и оснащении учреждений сферы образования и здравоохранения, а также реализацию активной инвестиционной политики. Отмечено, что на финансирование социальной сферы предусмотрено более 59 процентов от всех расходов.

Предусматривается осуществление капитального ремонта и реконструкции 313 общеобразовательных школ и 228 академических лицеев и профессиональных колледжей за счет средств внебюджетного Фонда реконструкции, капитального ремонта и оснащения образовательных и медицинских учреждений. Более 1500 общеобразовательных учреждений и 700 академических лицеев и профессиональных колледжей будут оснащены современным учебным инвентарем, компьютерами и учебными лабораториями.

В предстоящем году будут осуществлены строительство, капитальный ремонт и оснащение 54 детских школ музыки и искусства, а также 137 спортивных залов и 25 объектов детского спорта.

В 2013 году предусмотрены строительство и реконструкция 3 инфекционных больниц на 130 мест, 5 туберкулезных санаториев на 400 мест, а также 54 районных медицинских учреждений, способных принять 5800 посетителей и 7600 больных. В рамках реализации проекта "Здоровье - 3", финансируемого за счет льготных кредитов Всемирного банка, запланировано оснащение 150 районных центральных больниц 96 видами современного оборудования, в том числе аппаратами рентгена, цифровыми ультразвуковыми сканерами, биохимическими анализаторами и другим необходимым оборудованием.

На финансовую поддержку экономики предусмотрено вы-

деление 2,8 триллиона сумов, что на 22 процента больше, чем в утвержденных параметрах текущего года. В частности, на своевременное и полное обеспечение водными ресурсами сельхозпроизводителей предусмотрено более 1,4 триллиона сумов.

Расходы на программу по реконструкции, ремонту и очистке мелиоративных сетей через Фонд мелиоративного улучшения орошаемых земель составят 227,5 миллиарда сумов, что позволит улучшить мелиоративное состояние более 300 тысяч гектаров посевных земель.

В проекте Государственного бюджета на 2013 год расходы, связанные с ремонтом автомобильных дорог общего пользования и межхозяйственных сельских автомобильных дорог, предусмотрены с ростом в 1,69 раза против утвержденных параметров текущего года.

В целях повышения качества автомобильных дорог международного и республиканского значения, создания соответствующей инфраструктуры, предусматривается выделение более 661 миллиарда сумов за счет средств Республиканского дорожного фонда.

Будет построено 526 километров автомобильных дорог, отвечающих самым современным международным стандартам, а также строительство ряда мостов и путепроводов.

В рамках обеспечения реализации Программы по строительству индивидуального жилья в сельской местности по типовым проектам для строительства 8510 современных сельских домов в 326 сельских массивах предусматривается направление более 1,0 триллиона сумов.

За счет увеличения расходов на улучшение качества доставки питьевой воды населению, особенно в сельской местности, против утвержденных параметров 2012 года в 2 раза, в следующем году будет обеспечена прокладка 654 километров водопроводных сетей.

В целом отмечено, что на централизованные инвестиции будет направлено на 23 процента больше средств, чем за-

ложено в параметрах текущего года, что позволит продолжить реконструкцию ирригационных сооружений, улучшение обеспечения питьевой водой сельских населенных пунктов и архитектурного облика населенных пунктов республики.

На заседании также всесторонне и глубоко проанализирован проект Программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2013 год. В обсуждении приняли участие сенаторы и депутаты обеих палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В проекте Программы предусматривается создание в 2013 году 973 тысяч новых рабочих мест, в том числе за счет развития малого бизнеса и частного предпринимательства - 485,5 тысячи, расширения всех форм наемного труда - 218,4 тысячи, модернизации и восстановления крупных производств, развития производственной и социальной инфраструктуры, сельского хозяйства - 268,8 тысячи. Особое внимание уделено вопросам трудоустройства молодежи, прежде всего выпускников профессиональных колледжей 2012/2013 учебного года.

В ходе рассмотрения основных направлений и показателей проекта Программы внимание руководителей хокимиятов всех уровней, органов хозяйственного управления, предприятий, соответствующих министерств и ведомств обращено на их персональную ответственность за безусловное обеспечение достижения параметров создания новых рабочих мест, практическое решение вопросов повышения занятости и дальнейшее увеличение доходов населения.

По результатам обсуждения Кабинетом Министров принято решение одобрить в целом прогноз макроэкономических показателей, концепцию налоговой и бюджетной политики, проекты Государственного бюджета Республики Узбекистан и Программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2013 год и направить их на рассмотрение палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

## Год семьи

■ Во 2-м Республиканском медицинском колледже состоялась встреча, организованная Комитетом женщин Узбекистана и посвященная вопросам воспитания девушек в духе национальных ценностей, повышения их инициативности.

## Встреча в колледже

В ней приняли участие руководители сфер образования, медицины, активисты комитета женщин, лауреаты Государственной премии имени Зулфия.

Правильная организация работы по воспитанию молодежи, особенно девушек - будущих хранительниц семейного очага, их образование, профессиональная ориентация с учетом интересов и дарований, внимание и забота об их здоровье играют важную роль в процессе духовно-просветительских реформ.

В рамках Государственной программы "Год семьи" Комитетом женщин Узбекистана проводится широкомасштабная работа по пропаганде здорового образа жизни в обществе, повышению медицинской культуры молодежи, проведение высококвалифицированными врачами медицинского осмотра женщин и девушек.

С этой целью в образовательных учреждениях, махаллях, трудовых коллективах проводятся встречи и беседы с участием ученых и врачей, аксакалов, юристов и психологов, пропагандистов духовности. На этих мероприятиях с девушками проводятся беседы, посвященные подробному разъяснению национальных и общечеловеческих традиций и ценностей, защите молодежи от проникающего через Интернет, мобильную связь и другие технические средства потока негативной информации, представляющей угрозу нашей социально-духовной жизни.

У нас участвую в основном девушки, - сказала заместитель директора 2-го Республиканского медицинского колледжа Сайёра Маъдиева. - Наряду с предоставлением глубоких знаний в колледже уделяется серьезное внимание защите молодежи от вредных привычек, наркомании, алкоголизма. При этом позитивные результаты дает налаженное тесное сотрудничество с такими общественными организациями, как махалля, комитеты женщин, общественное движение молодежи "Камолот".

На мероприятии обсуждались вопросы ограждения нашей молодежи от пагубного влияния "массовой культуры", воспитания ее в духе уважения национальных ценностей, повышения инициативности девушек.

На мероприятии выступила заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин Узбекистана Э.Баситханова.

Н. Усманова.  
Корр. УзА.

## Заседание совета по торговле и промышленности

■ В Ташкенте 25 октября состоялось очередное заседание Узбекско-Британского совета по торговле и промышленности.

В мероприятии участвовали руководители министерств и ведомств, компаний и концернов, ответственных за такие сферы, как внешнеэкономические связи, инвестиции, туризм, строительство, химия, наука, геология, фармацевтика, нефтегазовая, торгово-промышленная отрасли.

На мероприятии министр внешних экономических связей, инвестиций и торговли Республики Узбекистан, сопредседатель совета Элёр Ганиев особо отметил, что отношения между Узбекистаном и Великобританией последовательно развиваются по всем направлениям, в том числе в экономике, легкой, нефтегазовой промышленности, производстве строительных материалов, ту-

ризме, науке, сельском хозяйстве и страховании.

Подписанные между Республикой Узбекистан и Великобританией соглашения об избежании двойного налогообложения доходов и предотвращении уклонения от уплаты налогов на доход и капитал, взаимном стимулировании и защите инвестиций, о сотрудничестве в сферах экономики, образования, науки и культуры, воздушного транспорта, туризма служат важной правовой основой для развития взаимного сотрудничества.

Великобритания является важным экономическим партнером Узбекистана в Европе. В нашей стране функционируют созданные с участием британских инвесторов 437 предприятий, зарегистрированы представительства 86 фирм и

компаний Великобритании. Они в основном специализируются в таких отраслях, как продовольственная промышленность, производство строительных материалов, переработка сельхозпродукции, сфера страхования и консалтинга. Стороны рассматривают реализацию высокотехнологичных совместных проектов как приоритетное направление взаимного сотрудничества.

В заседании участвовали представители ряда крупных компаний Великобритании, что свидетельствует о большой заинтересованности этой страны в развитии сотрудничества с Узбекистаном.

- Великобритания с особым вниманием относится к развитию взаимовыгодного сотрудничества с Узбекистаном, - говорит член парламента Великобритании, сопредседатель Узбекско-Британского совета Питер Лигли. - Важно отметить

регулярное проведение заседаний данного совета, созданного с целью последовательного развития торгово-экономических отношений и укрепления сотрудничества между деловыми кругами двух стран. Постоянное повышение объема ВВП в Узбекистане является ярким свидетельством весомых результатов широкомасштабных реформ, проводимых в нашей стране.

На заседании состоялась подробный обмен мнениями об экономическом потенциале и возможностях Узбекистана и Великобритании, увеличении объема взаимного товарооборота, количества совместных предприятий, реализации высокотехнологичных совместных проектов в свободной индустриально-экономической зоне "Навои" и специальной индустриальной зоне "Ангрен".

Н. Манзурова.  
Корр. УзА.

# На ярмарке заключаются договоры

В павильонах, конференц-залах, на открытых площадках столичного Узэкспоцентра продолжается 6-я Международная промышленная ярмарка и Кооперационная биржа.

Они проводятся в рамках реализации Указа Президента страны Ислама Каримова "О мерах по дальнейшему усилению внутриотраслевой и межотраслевой промышленной кооперации" от 12 ноября 2007 года.

Пульс деловой активности с каждым днем чувствуется сильнее. Ежедневно проходят централизованные презентации отраслей республики, а также регионов, в которых принимают участие предприятия малого и частного бизнеса.

О своих возможностях в сфере промышленности рассказали представители Ташкентской, Андижанской, Наманганской областей. Экономический потенциал демонстрировали предприятия ГАК "Узбекэнерго", "Узкимсаноат", НХК "Узбекнефтегаз", Госкомгеологии, ассоциации "Узпахтасаноат" и другие.

На ярмарке предприятия ГАК "Узбекэнерго" представили образцы готовой продукции, комплектующих изделий и материалов, производимых по линии импортозамещения, а также перечень продукции и материалов, предлагаемых для локализации.

Одним из основных направлений деятельности нашей компании в этом году стала локализация энергетического оборудования, которое необходимо для бесперебойного электроснабжения, - говорит начальник управления перспективы развития энергетики ГАК "Узбекэнерго" Равшан Артыков. - Если раньше в отдаленных кишлаках выходили из строя небольшие транс-



форматор, изолятор или разъединитель, их необходимо было приобретать за рубежом. Сейчас их выпускают "Андижанмаш", Чирчикский трансформаторный завод, которые покрывают потребности отрасли. В этом году планируем создать производство композитных материалов, измерительных трансформаторов, осветительных приборов. В реализации процессов локализации велика роль межотраслевой кооперации. Участие в ежегодной Международной промышленной ярмарке позволяет нам расширить горизонты сотрудничества со многими предприятиями республики. В этом году намерены заключить свыше 200 договоров более чем на 250 млрд сумов. Рост по сравнению с прошлым годом - около 20 процентов.

Свои возможности презентовала НХК "Узбекнефтегаз". Ее успешному развитию способствует расширение внутриотраслевой и межотраслевой кооперации. На 2013 год компания намерена заключить более 550 договоров на закупку готовой продукции, комплектующих изделий, материалов и оказание услуг более чем на 539,1 млрд сумов.

- С каждым годом наша отрасль набирает обороты, - говорит заместитель председателя правления ГАК "Узкимсаноат" Р. Якубов. - Во многом этому способствует развитие межотраслевой и внутриотраслевой кооперации. Поэтому ежегодное проведение промышленной ярмарки и Кооперационной биржи имеет большое значение для всех промышленников республики. Предприятия отрасли, принимающие активное участие в этом форуме, намерены заключить договоров на 116,7 млрд сумов.

Хлопкоочистительную промышленность республики на ярмарке представляют предприятия ассоциации "Узпахтасаноат", почти половина из них - представители малого бизнеса. В этом году заключено договоров на 187,8 млрд сумов, что значительно выше показателей прошлого года.

Работа по укреплению деловых связей, расширению внутриотраслевой и межотраслевой кооперации на выставке продолжается.

**Диана Агелова.**  
Фото Камола Тураева.

## Пресс-конференция

В столице состоялась пресс-конференция, на которой обсуждались достигнутые успехи в области кардиохирургии, деятельность специализированных лечебных учреждений и перспективные планы. Ее организатором выступило Министерство здравоохранения республики.

## Во имя здоровья

Под руководством Президента Ислама Каримова сфера здравоохранения нашей страны претерпела коренное реформирование. Результаты сегодня можно наблюдать в самых отдаленных уголках Узбекистана, где население получает квалифицированную медицинскую помощь. Важным стимулом для дальнейшего развития послужил Указ главы государства "Об основных направлениях дальнейшего углубления реформ и реализации государственной программы развития здравоохранения" от 19 сентября 2007 года.

В сферу направляются значительные финансовые средства. С 2000 по 2011 годы на модернизацию лечебно-профилактических учреждений и оснащение современным диагностическим и лечебным оборудованием выделено из бюджета 750 млн долларов. А в нынешнем году согласно Инвестиционной программе на развитие системы здравоохранения направлено 256 млрд сумов, что по-прежнему отразится на качестве оказываемых медицинских услуг.

Динамичное развитие получила и кардиохирургия, о чем свидетельствуют уникальные операции, которые проводят отечественные специалисты. Об этом журналистам рассказали первый заместитель министра здравоохранения А.Худаяров и директор Республиканского специализированного центра хирургии имени академика В.Вахидова Ф.Назиров. Этот центр - уникальное медицинское учреждение, где работают высококвалифицированные специалисты, совершенствующие свои навыки во время регулярных стажировок в ведущих клиниках мира. Накануне 21-й годовщины независимости нашей страны здесь открыт Кардиохирургический комплекс, оснащенный всеми видами современной медицинской техники и технологий. Сегодня здесь проводят операции как на открытом сердце, так и во время его работы без подключения к аппарату искусственного кровообращения.

**Камилла Чанышева.**  
Корр. "Правды Востока".

# Время добрых дел

Народ Узбекистана в эти дни широко отмечает священный праздник Курбан хайт

Глубоко почитаемый мусульманами и вошедший в себя древние национально-религиозные традиции праздник Курбан хайт был возрожден в годы независимости. О том, какие условия сегодня созданы для верующих, рассказал консультант Комитета по делам религий при Кабинете Министров Республики Узбекистан Бехзод КАДЫРОВ:

- Этническая, культурная и религиозная толерантность всегда была естественной и неотъемлемой частью жизни наших предков, источником взаимобогащения традиций и обычаев, духовных и нравственных ценностей. Неудивительно, что терпимость, открытость и взаимное уважение являются основой и современного многонационального общества Узбекистана, где с первых дней независимости наряду с процессом экономического реформирования и модернизации началось возрождение духовного и исторического наследия народа.

Особо отмечу, что они как принципы гармоничного проживания представителей более 130 национальных и этнических групп разных религиозных конфессий на единой земле Узбекистана нашли отражение в Конституции. Статья 18 закрепляет равенство прав и сво-

бод граждан перед законом независимо от расы, национальности, языка, религии. А статья 31 гарантирует свободу совести, то есть право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой. Принят Закон "О свободе совести и религиозных организациях". Для обеспечения прав каждого на свободу вероисповедания, равенства граждан, невзирая на их отношение к религии, регулирования отношений, связанных с деятельностью религиозных организаций, образован Комитет по делам религий. Нельзя не отметить, что только с обретением суверенитета в республике начали строиться и реставрироваться мечети, церкви и молящиеся дома, благоустраиваются места поклонения и кладбища, а также гарантирована свобода получения религиозного образования.

Словом, руководство страны создало

все условия для верующих, проведения ими обрядов и таинств, обеспечило возможность свободно и открыто отмечать национальные и религиозные праздники. Так, поистине всенародно в нашей стране теперь справляется священный Курбан хайт. Он празднуется спустя семьдесят дней после Рамазан-хайта в память о жертвоприношении пророка Ибрагима. Согласно древней легенде Аллаха, решив испытать его, повелел ему принести в жертву единственного сына Исмаила. Он, не колеблясь, отправился в долину Мина к месту, где ныне стоит Мекка. Осознав, насколько крепка его вера, ангел Джабраил остановил Ибрагима в последний момент и заменил человеческую жертву бараном.

Курбан хайт знаменует собой окончание хажа - паломничества в Мекку. Накануне верующие восходят на гору Арафат, а в день жертвоприношения совершают символическое кидание камнями и таваф - семикратный обход вокруг храма Кааба. При всесторонней поддержке государства в годы независимости около девяти тысяч мусульман Узбекистана смогли побывать в

священных местах и провести религиозные ритуалы. К примеру, только в этом году в Саудовской Аравии встретят благословенный праздник свыше пяти тысяч правоверных. Для них забронированы комфортабельные номера в гостиницах, организована работа дежурной группы медиков и поваров.

К огромной радости мусульман в этом, как и в предыдущие годы, вышло постановление Президента "О праздновании Курбан хайта". Согласно ему 26 октября был объявлен выходным днем, чтобы верующие смогли провести священные торжества. В этот день люди идут в мечети к утренней молитве, совершив ритуальное омовение и надев новую одежду. Семьи обязательно собираются за праздничным дастарханом. Навешают родных и друзей, дарят подарки.

Государственные и общественные организации, промышленные предприятия и фермерские хозяйства, бизнесмены, просто рядовые граждане - каждый, у кого есть возможность, проводит благотворительные мероприятия для одиноких престарелых, инвалидов, малообеспеченных семей и сирот. Делает щедрые пожертвования и дары домам милосердия, "Саховат" и "Муруват", специализированным школам-интернатам. В каждом сердце находит отклик призыв Курбан хайта к великодушию, милосердию и духовному самосовершенствованию.

**Записала.**  
**Лола Ахмедова.**



"Малый бизнес и частное предпринимательство по своей сути служат постоянно расширяющейся базой для формирования среднего класса, а как известно, средний класс является основой любого демократического общества. Именно за счет развития этой сферы создается тот социальный слой общества, который заинтересован в общественно-политической, социальной, экономической стабильности в обществе, является активной движущей силой продвижения страны по пути прогресса и демократических преобразований".

Ислам Каримов.

(Из выступления на открытии Международной конференции "О роли и значении малого бизнеса и частного предпринимательства в реализации социально-экономической политики в Узбекистане").

## Комментарий специалиста

# Сильные представители слабого пола

В своем выступлении на открытии Международной конференции "О роли и значении малого бизнеса и частного предпринимательства в реализации социально-экономической политики в Узбекистане" Президент Ислам Каримов отметил, что именно за счет развития этой сферы создается тот социальный слой общества, который заинтересован в общественно-политической, социальной, экономической стабильности, является активной движущей силой прогресса и демократических преобразований страны.

В Год семьи особенно актуальными становятся вопросы развития и поддержки женского предпринимательства. Ведь активная и предприимчивая женщина может поддержать свою семью и материально, что немаловажно.



Именно семейное благополучие и повышение благосостояния всегда были важной частью работы по поддержке женщин в бизнесе. Руководство страны создало мощную правовую базу, которая обеспечивает защиту экономических и социальных прав женщин, поддержку их предпринимательской и общественной инициативы, оказывает содействие в доступе к финансовым, образовательным и информационным ресурсам. Практический результат этого процесса - более 165 тысяч женщин, занимающихся предпринимательством. В общем количестве руководителей субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства они занимают 34 процента, что в мировой практике - очень высокий показатель.

Сегодня для успеха предпринимательства существует немало объективных факторов. Прежде всего это поддержка

государства, создание условий для работы предпринимателей, формирование благоприятной деловой среды. Устранены многие барьеры, препятствовавшие деятельности деловых людей, пересмотрены и упрощены регистрационные и разрешительные процедуры, упорядочены проверки со стороны контролирующих органов, сокращены и отменены многие виды отчетности.

Огромное значение имеет и стимулирование предпринимательской инициативы женщин. Ассоциация деловых женщин Узбекистана "Тадбиркор аёл" - одна из крупнейших организаций, работающих в сфере поддержки и развития бизнес-проектов женщин. Она стала одной из первых подобных ННО в республике. Около восьми тысяч женщин, 14 областных и 78 районных отделений - география работы ассо-

циации обширная, но это лишь середина пути. Планируем создать подразделения "Тадбиркор аёл" еще в 116 районах нашей страны. Члены ассоциации подразделены на три группы в зависимости от уровня деятельности. Соответственно разработанные программы направлены на женщин начинающих, развивающихся и совершенствующих свой бизнес. Обучение проходит в учебных центрах при ассоциации, а также в 12 центрах-партнерах аналогичного профиля во всех регионах страны. Безусловно, не все женщины, изучившие технологию ведения бизнеса, открыли свое дело, однако процент занявших после обучения достойное место на отечественном рынке высок - около 75 процентов от общего количества слушателей, или 22-23 тысячи женщин.

Ассоциация работает в сотрудничестве с Комитетом женщин Республики Узбекистан, Торгово-промышленной палатой, Министерством труда и социальной защиты населения, областными хокимиятами, неправительственными организациями "Женское собрание", "Мехр нури", Фондом поддержки социальных инициатив, Фондом социально ответственных граждан.

Бизнес - непростая сфера и гарантированных рецептов успеха в нем нет. Но даже если у кого-то и не получилось преуспеть в предпринимательстве, то полученные навыки все равно дают возможность найти свое место в жизни. Ведь, помимо основ ведения бизнеса, тренеры ассоциации обучают всех желающих профессиональным навыкам.

Полученные знания и опыт помогают им трудоустроиться, причем зачастую на основе надомного труда, что дает хорошую возможность иметь дополнительный доход и уделять больше внимания своей семье. С помощью Ассоциации деловых женщин Узбекистана более 40 тысяч представительниц прекрасного пола прошли дополнительное профессиональное обучение и большинство из них трудоустроились.

Чтобы начатое дело успешно продвигалось, недостаточно одних лишь знаний и навыков. Большую роль здесь играет конкретная финансовая поддержка. За девять месяцев этого года в целях дальнейшего повышения экономической активности женщин коммерческие банки выдали кредитов более чем на 814 млрд сумов. С каждым годом эта кредитная линия увеличивается.

Нет сомнений в том, что в нынешнем году, объявленном Годом семьи, ряды предпринимательниц пополнятся. Для их поддержки запланировано многое. В регионах создаются бизнес-инкубаторы для поддержки начинающих и опытных предпринимательниц, проводятся семинары, обучают основам ведения бизнеса и востребованным профессиям. Все это позволит создать новые предприятия, рабочие места, повысить доходы семей, а самое главное - даст возможность активным и целеустремленным женщинам реализовать свой потенциал и плодотворно работать на благо своих близких и страны.

**Гульнора Махмудова.**  
Председатель Ассоциации деловых женщин Узбекистана.

## Круг забот каждого

■ Всесторонняя поддержка государством сельского собственника является важным фактором дальнейшего экономического развития.

Фермерское хозяйство "Алишер", находящееся на территории сельского схода граждан Найманкуль, - одно из передовых и прибыльных хозяйств не только в Ходжейлийском районе, но и регионе в целом. Руководитель "Алишера" Сейтмурат Джуманиязов связывает успешный путь своего хозяйства с помощью и поддержкой его семьи - жены Зияды и братьев Тлеумурата, Равшана, Даулетбая, Матмурата и Торемурата. За каждым из них закреплены свои обязанности на животноводческой ферме или в поле.

Из 85 гектаров земли хозяйства 15 гектаров занимает пшеница, а на 30 - размещен хлопчатник. Члены хозяйства, а сегодня здесь работают 18 человек, уделяют особое внимание улучшению мелиоративного состояния земли, повышению плодородия почвы, благодаря чему достигают высокой урожайности. В этом году Джуманиязовы в срок справились с договорными обязательствами по сдаче пшеницы. Одним из первых хозяйств выполнило договорные обязательства и по сдаче хлопка: запланировав 66 тонн, фермер отправил в хлопкозавод 80 тонн. Большим подспорьем в работе является и наличие в хозяйстве сельхозтехники. В парке имеются пропашные тракторы, сеялки, культиваторы.

Помимо главной культуры, на 22 гектарах выращиваются и кормовые - люцерна, сорго и другие растения. Это позволяет полностью обеспечить фуражом животноводческую ферму, а имеющаяся в наличии техника для переработки кормов помогает заготовить их на зиму в достаточном количестве. В фермерском хозяйстве 80 голов крупного рогатого скота и свыше 100 голов овец и коз. Животноводство приносит коллективу неплохой доход. В планах у фермеров - приобретение оборудования по переработке молока, что позволит реализовывать молочную продукцию не только в своем районе, но и в соседних.

Развивается в "Алишере" и садоводство. На пяти гектарах выращиваются яблоки и абрикосы. Ежегодный доход от реализации фруктов составляет около трех миллионов сумов, и это не предел.

- Чувство собственника земли позволяет спокойно и плодотворно трудиться, - делится Сейтмурат Джуманиязов. - Мы уверены, что государство всегда поддержит нас, а мы в свою очередь приложим все силы для повышения урожайности полей, удоев и привесов.

**Владислав Новицкий.**  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Каракалпакстан.

## Нашли призвание

■ В ООО "Афродита сири" Сырдарьинского района смогли трудоустроиться выпускницы специального интерната для детей с ограниченными возможностями.

Руководит коллективом Умида Джаббарова. Вместе с помощниками она занимается изготовлением искусственных цветов, готовит декорации для оформления свадебных и других торжеств, офисов, торговых и бытовых предприятий. С каждым месяцем заказов становится больше.

- Когда мы подали заявку на получение кредита, то возникла проблема с залогом, - говорит директор общества с ограниченной ответственностью "Афродита сири". - Помог рай-

онный хокимият, выступивший гарантом. В местном филиале Микрокредитбанка получили пять миллионов сумов. Закупили необходимый инвентарь, сырье, и дело налаживалось. Работают у нас девушки с ограниченными возможностями.

Настоящими мастерами стали за короткое время Угил Шеркулова, Саня Мамедиева. Изготовленные ими изделия получили высокую оценку на районной выставке. А на областном этапе конкурса "Ташаббус-2012" в од-



Умида Джаббарова (слева) со своими помощниками.

ной из номинации победительницей стала руководитель ООО Умида Джаббарова. В будущем она намерена расширить производство, со-

здать дополнительные рабочие места.

**Акимжан Адизов.**  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Сырдарьинская область.

## Укрепляется сотрудничество

Государственный налоговый комитет Республики Узбекистан посетила делегация Министерства государственного управления и безопасности Республики Корея.

В ходе встречи гостей подробно ознакомили с работой, проводимой органами налоговой службы Узбекистана в области развития, внедрения и применения информационно-коммуникационных технологий. Члены делегации проинформированы о работе, направленной на совершенствование механизма учета налогоплательщиков и их налоговых обязательств, автоматизацию процессов налогового администрирования, расширение сферы информационно-консультативных услуг на основе внедрения информационно-коммуникационных технологий (ИКТ).

Представители Министерства государственного управления и безопасности Кореи дали высокую

оценку работе налоговой службы Узбекистана, проводимой в сфере ИКТ.

Состоялся обмен мнениями о развитии электронного правительства в обоих государствах как новой формы организации деятельности органов государственной власти.

Принимая во внимание, что развитие этой системы обеспечит качественно новый уровень оперативности и удобства в получении гражданами и организациями государственных услуг и информации о результатах деятельности государственных, в том числе и налоговых органов, специалисты обеих сторон договорились о возможности проведения взаимных консультаций и обмена информацией.

## ИНПС для иностранца

«Мы приглашаем преподавателя из-за рубежа для чтения лекций в течение трех месяцев. Будем выплачивать ему зарплату. Надо ли открывать иностранному гражданину накопительную пенсионную книжку и производить отчисления на ИНПС? Поскольку средства, перечисляемые на ИНПС, уменьшают сумму НДФЛ в бюджет, хотим все сделать правильно».

Г. Расулова.

Ответ на ваш вопрос зависит от статуса иностранного гражданина. Согласно статье 4 Закона Республики Узбекистан «О накопительном пенсионном обеспечении граждан» право на накопительное пенсионное обеспечение имеют граждане Республики Узбекистан, а также иностранные граждане и лица без граждан-

ства, постоянно проживающие на территории Республики Узбекистан.

Согласно пункту 6 Положения о порядке начисления и уплаты работодателями обязательных взносов на индивидуальные накопительные пенсионные счета граждан (рег.№ 1515 от 6 октября 2005 г.) «Иностранцы граж-

дане и лица без гражданства, постоянно проживающие на территории Республики Узбекистан, пользуются правом на накопительное пенсионное обеспечение наравне с гражданами Республики Узбекистан, если иное не предусмотрено действующим законодательством и международными договорами Республики Узбекистан».

Таким образом, если работник иностранный гражданин, имеющий вид на жительство, то работодатель обязан ему открыть индивидуальный накопительный пенсионный счет и производить на этот счет обя-



зательные отчисления в размере одного процента от начисленной зарплаты.

При этом необходимо помнить, что в соответствии со статьей 17 закона в случае выезда гражданина за пределы Республики Узбекистан на постоянное место жительства средства, накопленные на индивидуальном накопительном пенсионном счете, выплачиваются единовременно в полном объеме.

Государственный налоговый комитет Республики Узбекистан совместно с редакцией газеты «Солик Инфо» провел семинар «Имущественные и ресурсные налоги».

## Внесены изменения

Отмечалось, что в настоящее время на территории республики действуют налог за пользование водными ресурсами, земельный налог (с юридических и физических лиц), налоги и специальные платежи для недропользователей.

Ресурсные налоги тесно переплетаются с вопросами охраны природы и окружающей среды в целом. Уникальный природно-ресурсный потенциал Узбекистана является одной из важнейших предпосылок устойчивого развития страны. Налоги за пользование недрами, водными ресурсами и т. д. способствуют более эффективному и рациональному их использованию, тем более, что некоторые природные ресурсы относятся к невозобновляемым.

Чтобы сделать систему налогов на имущество и ресурсы более удобной для налогоплательщиков, в этот процесс внесены изменения. Так, например, в соответствии со статьями 272 и 287 Налогового кодекса республики плательщиками налога на имущество и земельного налога являются физические лица и дехканские хозяйства, имеющие в собственности налогооблагаемое имущество и земельные участки.

Ранее налог на имущество и земельный налог уплачивались равными долями до 15 июня и до 15 декабря. С 2012 года уплаты этих налогов с физических лиц производится один раз - до 15 октября.

Отчетность по налогу за пользование водными ресурсами в зависимости от его суммы сдается ежемесячно или ежеквартально, а с 2013 года эти данные будут предоставляться один раз в год. Точно так же изменится периодичность отчетов юридических лиц по налогу на имущество. Расчет налога за пользование недрами, который крупные компании представляли ежемесячно, будет сдаваться один раз в квартал.

Полосу подготовила Джамия Аипова. При содействии Информационной службы ГНК.

«Наше частное предприятие (плательщик ЕНП) взвозимодно отремонтировало несколько палат роддома, о чем составлена справка-счет-фактура о выполненных работах. В статье 355 НК сказано только о безвозмездной передаче товаров. Является ли благотворительность, оказанная роддому, налогооблагаемой базой для ЕНП?»

Н. Соколов.

## Услуги и работы - без ЕНП

Нет, не является. При безвозмездной передаче товаров в Налоговом кодексе Республики Узбекистан (далее - НК) указано, что считать налогооблагаемой базой. Согласно абзацу девятому пункта 1 части первой статьи 355 НК:



Под выручкой от реализации товаров (работ, услуг) понимается для: юридических лиц, осуществляющих реализацию товаров по ценам ниже себестоимости или цены приобретения товаров, а также безвозмездную передачу товаров - себестоимость товаров или цена их приобретения. При этом на товары, по которым предусмотрено государственное регулирование цен (тарифов), выручка от реализации определяется исходя из установленных цен (тарифов). Данная норма не распространяется на безвозмездную передачу товаров в экологические, оздоровительные и благотворительные фонды, учреждения культуры, здравоохранения, труда и социальной защиты населения, физической культуры и спорта, образовательные учреждения.

При этом при безвозмездной передаче работ, услуг плательщиком ЕНП выступает сторона, получающая эти работы, услуги (пункт 2 статьи 355 НК - прочие доходы по статье 132 НК).

У передающей стороны безвозмездное оказание услуг и выполнение работ не являются объектом налогообложения ЕНП.

## Ремонт сотовых телефонов. Льготы нет

«Наше предприятие (плательщик ЕНП) занимается ремонтом сотовых телефонов для населения. Согласно ПП-325 имеются льготы по единому налоговому платежу. Но налоговый инспектор сообщил нам, что мы должны уплатить ЕНП и не меньше, чем фиксированный налог. Можем ли мы воспользоваться льготами по ЕНП?»

Д. Назаров.

Упомянутые вами льготы предоставлены постановлением Президента Республики Узбекистан от 17 апреля 2006 года «О мерах по ускорению развития сферы услуг и сервиса в Республике Узбекистан в 2006 - 2010 годах» (далее - ПП-325) в виде освобождения от уплаты ЕНП и налога на прибыль юридических лицам, оказывающим услуги по утвержденному перечню. С 1 апреля 2009 года эта льгота распространяется только на юридические лица, относящиеся к категории микрофирм и малых предприятий.

Постановлением Президента Республики Узбекистан от 10 мая 2012 года «О Программе развития сферы услуг в Республике Узбекистан на 2012 - 2016 годы» (далее - ПП-1754) срок действия предоставленных льгот продлен до 1 января 2017 года.

В приложении № 5 к ПП-1754 приведен перечень услуг, в том числе бытовых, на которые распространяется льгота. Это услуги по ремонту обуви и изделий из кожи, часов, ремонту и техническому обслуживанию бытовых электронных и электрических приборов (телевизоров, аудио-, видеоаппаратуры, компьютерной, принтерной техники, холодильников, кондиционеров и др.).

Телефоны, радио- и видеотелефо-



ны (код ТН ВЭД 8517...) относятся к бытовой радиоэлектронной аппаратуре. В связи с этим при ремонте телефонов льготы, предоставленные ПП-325, не применимы.

Согласно пункту 25 Перечня видов деятельности, которыми могут заниматься индивидуальные предприниматели без образования юридического лица (утвержден постановлением Кабинета Министров от 7 января 2011 г. № 6 с изменениями), индивидуальные предприниматели могут заниматься деятельностью «Ремонт, установка и техническое обслуживание радиоэлектронной аппаратуры, бытовых машин, бытовых приборов, офисных машин и вычислительной техники».

В связи с этим с деятельности по ремонту телефонов ваше предприятие должно уплачивать ЕНП не менее суммы установленного фиксированного налога, уплачиваемого индивидуальными предпринимателями, осуществляющими аналогичный вид деятельности, в порядке, установленном Положением о порядке исчисления и уплаты единого налогового платежа предприятиями розничной торговли, микрофирмами и малыми предприятиями сферы услуг с учетом введения минимального размера единого налогового платежа.



## Специалисты на заказ

Более 20 профессиональных колледжей страны в нынешнем учебном году сменили профиль в соответствии с требованиями рынка труда

■ *Запах краски еще не успел выветриться из коридоров, а учащиеся привыкнуть к новому расположению аудиторий. Оно и понятно - с того времени, как Чиланзарский профессиональный колледж коммунального хозяйства и сферы услуг отметил новоселье, прошло всего два месяца, а большинство направлений работают первый год.*

Раньше учебное заведение не только называлось иначе - Домбрабадский профессиональный колледж бытового обслуживания, - но и условия для учебы, мягко говоря, отстали от требований времени. Требовалось кардинальное решение вопросов. Согласно постановлению Кабинета Министров "О приеме в средние специальные, профессиональные образовательные учреждения Республики Узбекистан в 2012-2013 учебном году" колледж перепрофилировали, к четырем имеющимся добавили еще семь направлений и выделили новое здание в центре Чиланзарского района. Летом в обоих блоках - учебном и административном - прошел ремонт. На территории в 2,3 гектара будет построена спортплощадка.

- Самая важная перемена - появление новых специальностей, - говорит директор Чиланзарского профессионального колледжа коммунального хозяйства и сферы услуг Собир Хошимов. - Сегодня, помимо

финансов, бухгалтерского учета и аудита, компьютерных технологий, кулинарии, обучаем таким специальностям, как модельер-конструктор одежды широкого профиля, техник по производству и обслуживанию мебели, парикмахер и мастер декоративной косметики, техник по ремонту и обслуживанию лифтов и эскалаторов, мастер по ремонту и установке систем канализации, газо- и водоснабжения, механик металлообработки, техник по благоустройству. Выбор не случаен - в республике большое внимание уделяется улучшению условий жизни людей, развитию сферы услуг. Новые направления отвечают всем этим требованиям - они актуальны, в них нуждаются работодатели, а, кроме того, в них можно добиться успеха, открыть свое дело. Прежде чем определиться с ними, провели анализ рынка труда. А отдельные специальности открыли по предложению городского и районного хокимов.

В результате смены профиля количество учащихся в этом году увеличилось вдвое за счет приема первокурсников. Сегодня их 418 и это не предел, мощность нового здания - 720 мест. Заполнить его по максимуму планируют уже в будущем году. Новые направления востребованы у молодежи, поэтому в успехе не сомневаются.

Колледж получит оборудование для производственных мастерских, в которых со следующего года начнется преподавание спецпредметов по новым направлениям. Всего будет открыто пять таких аудиторий - для обучения кулинарному мастерству, парикмахерскому делу, шитью, а также металло- и деревообработке. Займаться о будущем трудоустройстве подопечных, педагоги ведут переговоры о сотрудничестве с профильными организациями. Есть предварительные соглашения с НК "Узбектуризм", а также крупными фирмами по производству мебели и металлических изделий. Это поможет также обеспечить производственную практику в будущем году.

Одна из самых актуальных задач - пригласить квалифицированных преподавателей для подготовки специалистов новых направлений. Для ее реше-

ния ведется работа с вузами, которые готовят профильные кадры - Национальным университетом Узбекистана, ташкентскими государственным техническим и педагогическим университетами, архитектурно-строительным институтом и другими. На работу хотят привлечь их выпускников. Основную ставку делают на профессиональное обучение, ведь для большинства новых направлений практические навыки просто необходимы. Немало внимания будет уделено и бизнес-знаниям, ведь в стране сегодня масса возможностей для создания своего дела, тем более для молодежи. Запланирована система семинаров для учащихся, вести которые будут успешные бизнесмены из профильных областей, опытные сотрудники ведущих предприятий сферы. Таким образом у ребят и деловые навыки появятся, и мотивация.

В планах Чиланзарский профессиональный колледж коммунального хозяйства и сферы услуг не одинок - благодаря постановлению Кабинета Министров в стране профиль поменяли 23 профессиональных колледжа. И во всех сегодня обучение встает на новые рельсы.

Появление новых направлений обучения продиктовано развитием сферы услуг, внедрением новых технологий в сельском хозяйстве, а также динамикой развития отдельных отраслей экономики и промышленности в разрезе районов и областей. Процесс перепрофилирования происходит ежегодно, а это значит, что профессиональное образование остается сферой мобильной и быстро реагирующей на меняющиеся потребности рынка. Это отметили и участники прошедшей недавно международной конференции "О роли и значении малого бизнеса и частного предпринимательства в реализации социально-экономической политики в Узбекистане". Высокая оценка международных экспертов в очередной раз подтверждает правильность выбора курса государственной политики, в том числе и в сфере образования.

**Оксана Ведяева.**  
Фото Камола Тураева.

## Определили лучших

■ *Специалисты Республиканского центра образования определили лучшие школьные сочинения на тему "Здравствуй, школа!" Конкурс проводился согласно Государственной программе "Год семьи".*

Задача школьников - рассказать о своем учебном заведении, описать преобразования, произошедшие за последние годы, и выразить свое мнение.

На первом этапе в конкурсе участвовало более одного миллиона работ. На районном уровне их число сократилось до 27 тысяч, а в областном рассматривалось уже 564 сочинения. Ребята, занявшие призовые места на всех этапах, награждены почетными грамотами. На финальном 40 работ со всей страны оценивали специалисты Республиканского центра образования.

По мнению сотрудников

центра, наиболее интересные работы представлены из Ферганской, Кашкадарьинской, Бухарской, Хорезмской, Наманганской, Андижанской областей и города Ташкента.

В сочинениях школьников нашли широкое отражение реформы, проведенные за последние годы, оснащение школ современным учебным и лабораторным оборудованием, внедрение в практику новых методов преподавания и слова благодарности руководству страны за предоставленные возможности. Немало теплых слов посвящено педагогам.

**Ксения Муравьева.**

■ *В школах Букинского района успешно применяются современные педагогические программы и современные методы обучения ребят.*

## Правильный выбор

Для повышения интереса школьников к изучаемым на уроках предметам учителя активно внедряют интерактивные методы обучения, организуют занятия согласно рекомендациям современной учебной методики.

- Интерес к изучаемым предметам, получению основательных знаний должен формироваться еще в начальных классах, - говорит преподаватель английского языка школы № 6 Фаррух Курбанкулов. - Поэтому на уроках мы стараемся применять имеющиеся в распоряжении информационно-коммуникационные средства, различные наглядные пособия. Все это вызывает у учащихся живой интерес. У них повышается стремление к

глубокому и основательному освоению изучаемого предмета, темы.

Для учеников выпускных классов регулярно организуются экскурсии на предприятия, где они знакомятся с процессами производства и оказания различных услуг населению. Такие поездки расширяют кругозор подростков, нацеливают на обстоятельный подход к выбору той или иной профессии. Нынче в колледжах и лицеях учатся 1757 учащихся, окончивших в прошлом учебном году букинские школы. Первые месяцы занятий показали, что они сделали правильный выбор.

**Сергей Мутин.**

Ташкентская область.

## В "Шодлике" интересно и весело

■ *Воспитание всесторонне развитого, физического крепкого, духовно богатого подрастающего поколения является главной целью деятельности системы образования. Важная роль в этом отводится дошкольным учреждениям.*

Педагогический коллектив дошкольного образовательного учреждения №10 "Шодлик" города Пахтакора, работой которого руководит опытный педагог Джамия Абулкосимова, целенаправленно работает над формированием предметно-развивающей среды, которая начинается с порога благоустроенной территории сада.

Здесь всегда царит уютная, дружелюбная обстановка. В каждой из десяти групп функционируют образовательно-познавательные кружки, которые способствуют развитию коммуникативных, умственных, физических, нравственных качеств у детей и формированию их эстетического вкуса. К примеру, в кружке природы ребята учатся ухаживать за комнатными растениями, ежедневно наблюдают за изменениями погоды: выпадением осадков, температурой воздуха. А в театральном ставят сценические постановки по мотивам народных сказок, костюмы для которых шьют сами дети с воспитателями.

В кружках по интересам: танцы, художественная гимнастика, кураш, шашки, математика и развитие речи приобщают детей к любимому делу, достигая успеха в различных конкурсах и соревнованиях. На районном этапе состязаний по художественной гимнастике юные грации детского сада весной нынешнего года заняли второе место. А курашисты, участвуя в соревнованиях среди детских садов района, стали победителями.

Коллектив "Шодлика", который состоит из одиннадцати человек, с любовью и особой теплотой относится к детям, а те в свою очередь отвечают тем же. Среди воспитателей есть и победительницы ежегодного конкурса "Воспитатель года". В нынешнем году на районном этапе победу в этой номинации праздновала воспитатель старшей группы Азиза Амирова.

**Наталья Беседина.**

Джизакская область.

# Чтобы росли здоровыми и крепкими

Исполнилось десять лет со дня основания Республиканского фонда развития детского спорта, председателем Попечительского совета которого является Президент Узбекистана. Число детей и подростков, занимающихся физкультурой и спортом, за это время возросло в восемь раз.

## Общенародное движение

Построено, реконструировано и отремонтировано 1645 спортивных объектов (1303 - в сельской местности). В распоряжении школьников 253 типовых комплекса, включающих в себя стадионы с трибунами, игровые площадки, а также 861 спортзал. Особое внимание уделено также вводу в эксплуатацию бассейнов. Теперь их около ста. Вот такая прочная материально-техническая база развития детского спорта.

Спортивное строительство обрело поистине всенародный характер. Успешно действуют специализированные предприятия. Помогают в возведении арен акционерные общества, коллективы крупных предприятий, фирм с различной формой собственности, фермерских хозяйств, рядовые предприниматели. Но получают заказы на строительство спортобъектов, только выиграв тендер.

Требования были довольно жесткими, - рассказывает председатель суходарьинского ООО "Улуг Обод Осие" Р.Сотволдыев. - Учитывались не только финансовые возможности, но и квалификация строителей. И то, что наши работники уже возводили ряд социальных объектов, позволило нам выиграть конкурс на строительство бассейна в Термезе, где успешно прошли финальные игры "Баркамол авлод".

Тогда же работниками фонда в областном центре был организован семинар с участием стройуправлений из всех регионов. На специализированной выставке они ознакомились с образцами современной техники, оборудования, стройматериалов. Получили возможность проконсультироваться со специалистами. Все эти составляющие позволили "Улуг Обод Осие" качественно выполнить большой объем работ и сдать досрочно "под ключ" настоящий Дворец водного спорта.

Такие семинары с экспозициями достижений в сфере спортивного строительства стали традицией. Подобный смотр прошел, в частности, и в Навои, где состоялись Республиканские игры школьников "Умид нихоллари".

Примечательно, что многие школьные спортзалы даже в отдаленных районах и кишлаках имеют искусственное покрытие известной французской компании Gerflor, поставляющей свою продукцию хозяевам Олимпийских игр, чемпионатов мира по игровым видам спорта. Словом, комплексы соответствуют международным стандартам.

Но это только одна сторона медали. Важно ведь не только возвести арены, но и оснастить их современным оборудованием и инвентарем, предоставить юным физкультурникам спортивную форму. И тут следует отметить, что за годы деятель-

ности фонда сформировалась целостная спортивная индустрия. На начальном этапе были проведены выставки с эталонной продукцией ведущих мировых компаний, организованы демонстрационные акции, инициировано сотрудничество руководителей федераций с директорами предприятий.

Повышение спроса на спортивный инвентарь и оборудование заставило представителей малого и среднего бизнеса



перепрофилировать свою деятельность. Например, ЧФ "Азия-спорт", занимавшаяся ранее в основном куплей-продажей, выкупила пустующее здание. Взяв кредит в банке, установила современное оборудование. Запустила линии в механическом, стоярном, текстильном цехах. Трудоустроено более пятидесяти горожан.

- Выпускаем 57 видов спортивных изделий, - сообщил глава фирмы Саидхад Камалов. Помимо заказов фонда и федераций, поступают заявки из общеобразовательных школ не только столичной области, но, в частности, и Кашкадарьи.

Заметно уменьшился дефицит на легкоатлетические снаряды. Освоило поточное производство стартовых колодок, барьеров, копий, ядер, инвентаря для прыжков в высоту ООО "Ходжабад" (Андижанская область).

Более двухсот видов информационных таблиц выпускает ташкентский "Телеметрик". Ответственная электронная продукция смонтирована в Самарканде, Андижане, Гулистане, Бухаре, Ургенче, Нукусе, Термезе, Ташкенте, Навои - там, где проходили в разные годы финалы трехступенчатых игр "Умид нихоллари", "Баркамол авлод", универсиад.

Возросли мощности ЧП "Серпухин", ПКП "Паримпекс", специализирующихся на изготовлении тренажеров. Правительственное постановление "О Программе расширения производства качественных спортивных снарядов, инвентаря и оборудования на основе модернизации производственных мощностей на период 2008-2012 годы" позволило на манганском "Машхиму" за счет предоставленных льгот завершить установку индукционной печи, приобрести станки различных модификаций, запустить гальваническую линию для хро-

мирования и тяжелоатлетических снарядов.

Успешно реализует Государственную программу по локализации и расширяет номенклатуру спорттоваров самаркандское ООО "Стеклопластик". Внедрена международная система качества ISO 9001:2000. Закупленное за рубежом технологическое оборудование позволило своевременно выполнять заказы. Выпускаемые товары сертифицированы Центром стандартизации и метрологии Узбекистана.

Расширился ассортимент спортивной одежды и обуви. На таких предприятиях "Узбеклетпрома", как "Узтекс Чирчик", "Бешарык текстиль", "БФ текстиль" выпущено около 570 тысяч футболок, маек, кроссовок. Примерно 190 тысяч из них переданы в дар в качестве президентского подарка мальчикам и девочкам из малообеспеченных семей.

Теперь нет необходимости заводить

из-за рубежа баскетбольные, волейбольные, футбольные и теннисные мячи. Их выпуск освоило СП "Уз Тонг Хонг Ко". Совместное предприятие уже экспортирует свою продукцию в Россию, Украину, Беларусь, Казахстан.

Кстати, если пять лет назад в республике выпускали 73 вида спортивной продукции, то теперь - 118.

## Себя показать, других увидеть

В реализации стратегической задачи по воспитанию гармонично развитого поколения особая роль возложена и на учителей физкультуры, тренеров. По инициативе главы государства решением правительства для спортивных наставников предусмотрены различные надбавки и льготы. Особое внимание - женщинам-тренерам. В Узбекском государственном институте физкультуры открыто специальное отделение для подготовки специалистов именно по развитию женского спорта. Приоритет - девушкам из сельской глубинки. Для них даже вступительные экзамены проводятся в областных центрах, не надо ехать в столицу. Учебную практику студентки проходят там, откуда они родом. Только за один год приток учителей физкультуры в сельские школы увеличился на семьсот специалистов. Всего под руководством более двух тысяч женщин-тренеров занимаются спортом 37,7 процента девочек. Пропускная способность спортивных объектов такова, что школьники могут заниматься спортом более восьми часов в сутки. На базе новых комплексов действуют 536 детско-юношеских спортивных школ, тринадцать колледжей олимпийского резерва, восемь высших школ спортивного мастерства. Если в 1991 году в Узбе-

кистане культивировалось 52 вида спорта, то ныне - 78.

Как юным спортсменам, так и их наставникам фонд предоставил возможность принять участие в международных турнирах и фестивалях, товарищеских встречах и учебно-тренировочных сборах в более тридцати странах. Подростки из отдаленных районов увидели мир, выступая в таких технически сложных видах, как гимнастика спортивная и художественная, плавание, гребля на байдарках и каноэ, регби, теннис, дзюдо, борьба, тэквондо, тяжелая атлетика, шахматы, водное поло, футбол. В 321 международных соревнованиях приняли участие 3715 школьников (из них 1417 - девочки). Они привезли домой 780 наград различного достоинства.

Фонд не только делегирует за рубеж одаренных ребят, но и организывает в республике совместные сборы и состязания с иностранными партнерами. Активно развиваются взаимоотношения с Рейнской федерацией гимнастики города Бергшладбах (Германия). Гости приехали в Узбекистан с ответным визитом. Занимались со сверстниками не только в столичном зале "Универсальный", который, по признанию Международной федерации по этому виду спорта, является одним из лучших в Азии, но и провели мастер-классы в Самарканде и Бухаре.

По соглашению с Ассоциацией гребли на байдарках и каноэ города Сен-Лоран-Бланже (Франция) в Ташкенте, Самаркандской и столичной областях организованы заезды гребцов.

- У нас сложились дружеские контакты с Республиканским фондом развития детского спорта и Федерацией "Rowing & Canoe" Узбекистана, - сказал в интервью председатель французской ассоциации Оливье Бэйль. - В вашу страну приезжаем уже во второй раз. Ныне участвовали в международной регате "Звезды Самарканда". В древний город съехались представители трех континентов. Гонки удались. Это признали не только мы, но и руководители делегаций Венесуэлы и Южной Кореи, Индии и Таджикистана, Кыргызстана и Казахстана, ведущие эксперты Международной федерации, давшие высокую оценку и организаторам, и модернизированному самаркандскому гребному каналу с его уникальной "розой ветров". Не случайно эта база ныне является форпостом развития нашего вида спорта во всей Азии.

Оливье Бэйль подчеркнул, что в Узбекистане накоплен богатый опыт по воспитанию здорового поколения. Развитие детского спорта является одним из приоритетных направлений в социальной политике правительства. Символично, что Попечительский совет общественного фонда, которому нет аналогов в мире, возглавляет глава государства.

**Хусан Насруллаев.**  
Ведущий специалист Республиканского фонда развития детского спорта.  
**Тимур Низаев.**  
Обозреватель "Правды Востока".  
Фото УзА.

# Словно не было ворот

Лига чемпионов Азии по футболу. Полуфинал. "Аль-Иттиход" (Саудовская Аравия) - "Аль-Ахли" (Саудовская Аравия) - 1:0, "Бунёдкор" (Узбекистан) - "Ульсан Хюндай" (Южная Корея) - 1:3.

Говорят, футболисты делятся на две категории: на тех, кто таскает роль, и кто на нем играет. Вряд ли кто упрекнет Бунёдкоровцев в том, что они не старались. Работали на полную катушку. Но действовали так, словно на арене не было футбольных ворот. Трудились, как грузчики в центре поля, тяжело и нудно "таская" мяч далеко от штрафной площадки гостей. Были, правда, эпизодические выгодные моменты, но не оказалось лидера, который бы их использовал. За сорок пять минут первого тайма подопечные главного тренера Миржалола Касимова пробили в сторону вратаря "Ульсан Хюндай" лишь четыре раза.

Но именно ташкентцы первыми забили "быстрый гол" уже на пятой минуте. Отличился Джавлон Ибрагимов. Ему ассистировал Ян Козак.

Открыв счет, хозяева отдали инициативу и стали выжидать ошибки противников.

Южнокорейская команда довольно быстро пришла в себя после неожиданно пропущенного мяча и принялась методично раскачивать оборону "Бунёдкора". За пятнадцать минут до перерыва земляки, что называется, "попыли". Опасные ситуации у ворот Игнатия Нестерова возникали одна за другой. И все же он не сумел отразить мяч. Вице-чемпионы Южной Кореи сравняли счет.

У себя дома надо выигрывать - такова стратегия двухраундовых педингов за выход в финал. Бросились на штурм. Но немало повидавшие соперники, предугадав ход, дорожили мячом, подоплеку его перепасовывая друг другу. Заставили ташкентцев бегать впустую. При этом очень эффективно использовали стандартные положения. Второй гол южнокорейцы отравили в наши ворота после подачи углового, а третий - после навесной передачи. Игру на "втором этапе" наши земляки полностью проиграли.

Была возможность сократить гандикап с пенальти, но и тут вышла осечка. Джасур Хасанов не использовал одиннадцатиметровый удар, попал в штангу.

Ответная встреча состоится в Ульсане 31 октября.

# А девушки идут дальше

В Малайзии завершился первый тур отборочных соревнований среди сборных команд девушек не старше девятнадцати лет.

Узбекистанки сумели пробиться в восьмерку лучших коллективов, которые на следующем этапе разыграют четыре путевки в финальную пушку. В своей подгруппе сумели переиграть сверстниц из Бангладеш - 2:0. Командные действия завершили Селиме Гугуева и Махлима Юсупова. И хотя во втором матче уступили сборной Индии со счетом 0:1, тем не менее добились права продолжить борьбу в отборочном цикле чемпионата Азии. Среди предпологаемых соперниц - девушки Мьянмы, Китайского Тайпея, Ирана, Иордании, Таиланда и Вьетнама.

Таджи Тимуров.

## Семинар

## Сохранить культурное наследие

■ "Консервация глиняной скульптуры из собрания Государственного музея истории Узбекистана" - так назывался семинар, прошедший по инициативе Академии художеств Узбекистана, Японского фонда, Центра консервации Института культурного наследия (Токио), Посольства Японии в Узбекистане и Государственного музея истории Узбекистана.

Он стал своеобразным продолжением семинара "Сохранение культурного наследия: проблемы и перспективы", прошедшего в музее осенью прошлого года. Его цель - передача технологий по консервации на примере находок, обнаруженных на городище Фаяз-тепа и хранящихся в Государственном музее истории Узбекистана.

- Предметы скульптуры и живопись, обнаруженные на памятнике, признаны одними из самых древних в истории буддизма. Находки, позволившие датировать комплекс I-II веками новой эры, помещены в музейном фонде, - рассказал заместитель директора музея А.Орипджанов. - Одной из самых ценных считается известняковый барельеф, запечатлевший Будду под деревом, ветви которого образуют нимб над его головой. Когда-то он был раскрашен и позолочен, но время смыло краски, и от этого изображение даже выиграло: благородная белизна камня подчеркивает совершенство скульптуры, изумительно согласуясь с небольшими коринфскими колоннами под аркой, в которую вписана композиция.

Семинар включал лекционные и практические занятия. Лекторы - преподаватели университетов Коматзава и Сайба, Института культурного наследия в Токио Фурушо Хироаки, Аоки Сигеро и Хаякава Ясучиро вместе с 15 нашими специалистами по реставрации обсуждали такие понятия, как археологический материал, подлежащий консервации, и документация археологических раскопок, составление консервационного паспорта, подбор и характеристика закрепляющих, склеивающих веществ и других материалов по свойствам, видам, безопасности и выбору способов проведения работ по консервации, и другие. Состоялись и практические занятия.

Проведение подобных семинаров станет полезным опытом для наших реставраторов в работе по сохранению культурного наследия исторического прошлого.

**Лариса Левтеева.**  
Старший научный сотрудник  
Государственного музея  
истории Узбекистана.

## Театральная жизнь

■ Красивый вокал, превосходная пластика, искрометный юмор, но главное - замечательная музыка, дарящая зрителям долгожданный "миг волшебный". Именно за это любят "легкий", или "солнечный" жанр - оперетты.

Первого ноября Ташкентский государственный театр музыкальной комедии (оперетты) открывает 40-й театральный сезон, встречая своих поклонников в обновленном здании. Согласно реализации указов Президента Республики Узбекистан "О развитии театрального искусства Узбекистана" и "О мерах по поддержке и стимулированию дальнейшего развития театрального и музыкального искусства в Узбекистане" новое оформление получили фойе театра и административная часть, обрели современный вид актерские гримуборные, репетиционный зал и костюмерный цех. Неудивительно, что коллектив вступает в очередной сезон с новыми планами, надеждами и устремлениями.

Оперетта - жанр, который хоть и считается легким, но сочетает в себе многие виды искусств, и, чтобы воплотить все творческие идеи, необходимо высочайшее мастерство всего коллектива.

- Труппу дополнили 34 молодых специалиста, - рассказывает художественный руководитель, главный режиссер театра, заслуженный работник культуры Узбекистана Сергей Каприелов. - В этом году в коллектив театра

## Оперетты МИГ ВОЛШЕБНЫЙ

влились пять выпускников Государственного института искусств и культуры. Набрали спецкурс из десяти человек. Ребята талантливые, активные, с первых дней обучения в вузе будут участвовать в массовых сценических спектаклях, лучшие впоследствии пополнят труппу.



нашему театру, изменили действующие лица, добавили картины и музыкальные номера, - рассказывает режиссер-постановщик спектакля С. Каприелов. - Нам кажется очень актуальной основная тема спектакля - человек не должен быть одинок, каждый должен иметь рядом родственную душу, которая его понимает. В планах еще один мюзикл по мотивам восточных сказок. В ближайших планах - музыкальный спектакль "Здравствуйте, я ваша тетя" (автор Брендон Томас, композитор У.Салихов), Бахтияр Хамидов готовится к постановке "Обыкновенного чуда" Евгения Шварца (музыка У.Салихова). Ребяташек в канун новогодних каникул, как всегда, ожидает встреча со сказкой. На этот раз юные зрители увидят пародию на современных звезд "Снегурочка суперстар".

В последние годы театр перестраивает свою творческую деятельность, взяв курс на мюзикл, отличающийся глубиной замысла, тонкостью очертывания характеров. Уже начата работа над мюзиклом "Любовь в блюзовых тонах" (либретто В.Борисова, композитор В. Сапаров).

- Взяв за основу оперу, написанную по мотивам рассказов О. Генри, мы адаптировали ее к

перстар".  
Откроет сезон старая добрая "Сильва" Имре Кальмана. Бесспорно одно - искусство классической оперетты по-прежнему востребовано, служба добру и воспевая простые человеческие ценности, выполняет важную духовную и социальную миссию. А еще его любят за то, что обыденность превращает в "миг волшебный!"  
**Ирина Рибар.**

## "Янги авлод - 2012"

## Выявлены юные дарования

■ В городе Термезе состоялся Сурхандарьинский областной этап фестиваля детского творчества "Янги авлод - 2012".

По инициативе Президента Ислама Каримова в нашей стране осуществляется масштабная работа по выявлению одаренных мальчиков и девочек, поддержке их устремлений и достойному стимулированию.

Традиционный фестиваль детского творчества "Янги авлод" имеет важное значение в выявлении юных дарований, реализации их способностей.

В районных и городском этапах фестиваля детского творчества "Янги авлод - 2012", организованного совместно с Фондом "Форум культуры и искусства Узбекистана", областным отделом общественного движения молодежи "Камолот" и областным управлением народного образования, участвовали свыше 1400 мальчиков и девочек. Успешно прошед-

шие отборочный этап участники мерялись силой в областном этапе в направлениях: классическое исполнение, вокал, национальные музыкальные инструменты, танцы, изобразительное и прикладное искусство, литература. Победители получили путевки на республиканский этап фестиваля.

- Фестиваль прошел организованно и интересно, - говорит учащаяся 5-го класса детской школы музыки и искусства №11 Кумкурганского района Ситора Кадырова. - Я и моя одноклассница Рисолат Зокирова участвовали в направлении национальных музыкальных инструментов. Очень рады, что выступления высоко оценены жюри. В нашей школе созданы все условия для глубокого овладения секретами искусства. Мы очень благодарны главе государства за условия, созданные для молодежи.

**Х. Маматрайимов.**  
Корр. УзА.

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

на 26-27 октября

По территории республики - переменная облачность, 26 октября местами возможен небольшой дождь. По Каракалпакстану, Хорезмской, Бухарской, Навоийской областям - без осадков, 27 октября по Узбекистану - без осадков. Ветер западный, с переходом на восточный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 1-6 тепла, днем 26 октября - 9-14 тепла, 27 октября - 12-17 тепла.

По горным районам республики

- переменная облачность, 26 октября местами возможен дождь, 27 октября - без осадков. Ветер западный, с переходом на восточный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 1-6 тепла, днем 26 октября - 9-14 тепла, 27 октября - 12-17 тепла.

В Ташкенте 26 октября - переменная облачность, возможен небольшой дождь. Ветер западный, 5-10 м/сек. Температура ночью - 5-7 тепла, днем - 17-19 тепла.

27 октября - переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 3-8 м/сек. Температура ночью - 5-7 тепла, днем - 21-23 тепла.

Узгидромет.

Следующий номер "ПВ" выйдет 30 октября.

Утерянную аккредитационную карточку № 0822 (действительная до 23 апреля 2013 года), выданную Министерством юстиции Республики Узбекистан сотруднику филиала ИГО "Врачи без границ" Abdul Manaf Jainul Abdeen, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Коллектив ООО "Арк-Булок Карвонсаройи" глубоко скорбит в связи с кончиной заместителя директора **ЛАЗУРЕНКО Владислава Александровича** и выражает искренние соболезнования родным и близким.

**ПРАВДА ВОСТОКА**

Социально-экономическая и общественно-политическая газета  
Учредитель - Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор  
А.С. Усманов.

НАШ АДРЕС:

100029, Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.  
Отдел писем: тел. 233-15-20,  
факс 233-56-33.  
Адрес в Интернете: www.pv.uz  
E-mail: info@pv.uz



РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Отдел рекламы "Правды Востока",  
комн. 444.  
Тел.: 233-70-98 (тел./факс), 236-57-12.

Редакция рукописи не рецензирует  
и не возвращает.

ВЫХОДИТ 5 РАЗ В НЕДЕЛЮ.

Газета зарегистрирована  
в Агентстве печати и информации  
Республики Узбекистан.  
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.  
Способ печати - офсетный,  
формат А-3, объем 2 п.л.  
Итого по УзА: 22.30 Время подписки: 23.40

Индекс 178

Бухара (365) 223-14-00  
Навои (436) 223-05-73

Джизак (372) 226-16-50  
Наманган (389) 233-24-47

Нукус (361) 222-85-27  
Ташкент (371) 905-08-86

Ургенч (361) 585-54-58

Фергана (373) 232-17-99

Дежурный редактор - В.Дегтярев. Дежурный - О.Ведяева.  
Корректор - Р.Колочеева. Оператор ЭВМ - О.Очилов.